4. A hémérséklet mérése. Ennek az adatnak a pontossiaga nem igazén fontos,
elég csak koriilbeliili értékét tudni. A szobah6mérséklet mérése +0,1°C pontossagi
(h6mérd pontossdga), magasabb hémérsékleteken kb. AT = 1,5°C a hiba (mert
a lézerrel val6 szogmérés sordn a méz hémérséklete lassan csokkent, 2-4 fokot).

Hibaszdmitas
A {6 hibaforrds a szogmérésbél szarmazik (bar nagy o« szogeknél a mézszint
,pontatlansiga” is jelentés szerepet jatszik).

Foglalkozzunk a szogméréssel: Ay = 4,36 - 1072 rad (elég kicsi), vagyis a
sin Ap ~ Ay és cosAp ~ 1
kozelitéseket alkalmazhatjuk. Ha a mért sz6g ¢, akkor ezen szog szinuszanak ab-
szolut hibéja
A(sin @) = sin(¢ 4+ Ap) —sinp ~ cos ¢ - Ap = 4,36 - 1072 - cos ¢,
vagyis n (szogmérésbdl fakadd) pontatlansdga

An _ A(sin ) N A(sin B) —4,36-1072 - (ctga + ctg ),

n sin av sin 8

tehat
An = 6,5-107% - (ctga + ctg B).

Ez f6leg kis szogeknél jelentds (pl. o = 10°-nél nagyon nagy).
Fajszi Bulesid (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 10. évf.)

11 dolgozat érkezett. 6 pontot kapott 6 megoldds. Hidnyos (1-3 pont) 4, nem érté-
kelhet6 1 dolgozat.

Fizika gyakorlat megoldasa

G. 624. A Balatonon tjonnan létesitett vitorldskikiték egy része jégmentes,
azaz a bent hagyott hajok koril igen nagy hidegben sem fagy be. Ezt a viz felkeve-
résével érik el. Miért mikodik ez a modszer?

(3 pont)

Megoldas. A viz 4 °C-on a legsiiribb, ezért az allévizekben — ha csdkken
a hémérséklet — a 4 fokos viz a té fenekére siillyed. Az ennél hidegebb viz feliilre
(a felszin kozelébe) keriil, és ott tovabb hiilve altaldban megfagy. A viz — ha
nincsenek benne dramldsok — rossz hévezetd, a fels§ (mar megfagyott) réteg és
az alatta 1évo, kicsit melegebb vizréteg kozott csak lassi a hécsere, a jégréteg csak
lassan , hizik”.
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Ha a vizet felkavarjuk, akkor a 4 °C-os (tehét a fagypont feletti hémérsékletii)
viz feliilre keriil, keveredik az ottani (hidegebb) vizzel, és az egész vizmennyiség
egyiitt hill, emiatt az egyes részei 5nmagukban nem tudnak megfagyni. (Természe-
tesen a hosszu ideig tartd, igen hideg teleken egy egész t6 is befagyhat, kiillonosen
akkor, ha a viz nem t1dl mély, de szerencsére a Balatonnél ettél nem kell tartani.)

Tobb dolgozat alapjdn
52 dolgozat érkezett. Helyes 40 megoldds. Hidnyos (1 pont) 10, hibds 2 dolgozat.

Fizika feladatok megoldasa

P. 4974. Targoncdhoz erdsitett, hdszigeteld hengerben M = 20 kg tdmegi,
konnyen mozgd, hdszigeteld dugattyu Vi = 50 liter térfogatu, Ty = 300 K hémér-
sékletii, po = 10° Pa nyomdsi levegbrészeket vdlaszt el. A targonca v =10 m/s
sebességgel halad egy fal felé, amellyel tokéletesen rugalmatianul titkézik. Legfeljebb
mekkora hémérsékletet ér el a fal feldli részben lévd levegd a folyamat sordn?

po Vo TOIPO Vo To
— s

(5 pont) Kozli: Holics Ldszlo, Budapest

Megoldéas. Amikor a kocsi nekiiitkozik a falnak, a tartalyban 1évé dugattyt
v kezdBsebességgel (az iitkozés el6tti sebességével) mozog tovabb. A bal és a jobb
oldali térfélben taldlhaté levegérészek — a jé hoszigetelelés miatt — adiabatikusan
tagulnak, illetve nyomoddnak Gssze. A fal feléli rekeszben 1év6 gaz akkor éri el
a legmagasabb hémérsékletét, amikor a térfogata a legkisebb lesz, vagyis amikor
a dugattyt éppen megall.

Jeloljiik a levegorészek térfogatat ebben az dllapotban

=W+ AV és Vo=Vo— AV

maédon, a nyomésok pedig legyenek py és po. A levegd kb. 99 szdzalékat kétatomos
gaz alkotja, igy a levegémolekuldk szabadsagi foka f = 5-nek, a fajh6hanyados pedig

K= % = % = 1,4-nek vehetd.
Az adiabatikus allapotvéltozéas egyenlete szerint
Vo? Vor
=po——, illetve =po——-
P1="DPo vy P2 =Po vy

Kozépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2018/5 305



